
οια είναι τα προσωπικά δεδομένα; 
Σύμφωνα με τον νόμο είναι οποιεσδήποτε πλη-

ροφορίες αφορούν φυσικό πρόσωπο με βάση τις
οποίες μπορεί να αναγνωριστεί. Προσωπικά δε-
δομένα μπορεί να είναι ο αριθμός του τηλεφώνου,
η διεύθυνση, ο αριθμός του λογαριασμού της τρά-
πεζας, η ταυτότητα, η φωτογραφία, τα δακτυλι-
κά αποτυπώματα...
Αυτά που μας ζητούνται καθημερινά από κάποιες
υπηρεσίες.  Ή τα δίνουμε εμείς για να πάρουμε κά-
τι. 
Ξέρουμε να προστατεύουμε τα προσωπικά μας δε-
δομένα; Πιστεύω πως όχι στο βαθμό που θα έπρε-
πε, γι’ αυτό πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσε-
κτικοί. Όταν μας ζητούν άγνωστα άτομα πληρο-
φορίες δεν πρέπει να τις δίνουμε. Όταν αγορά-
ζουμε προϊόντα μέσω διαδικτύου, πρέπει να ερευ-
νούμε αν η ιστοσελίδα που επισκεπτόμαστε έχει
πολιτική προστασίας των προσωπικών δεδομένων.
Όταν γεμίζουμε φόρμες σε καταστήματα ή οργα-
νισμούς πρέπει να δίνουμε μόνο τα αναγκαία για
το σκοπό αυτό στοιχεία. Αυτό είναι και μία από τις
βασικές αρχές της επεξεργασίας των προσωπικών

δεδομένων.  
Γιατί ζητούν περισσότε-
ρες πληροφορίες από αυ-
τές που χρειάζονται; Για-
τί μπορεί να τις χρεια-
στούν στο μέλλον. 
Γιατί χρειαζόμαστε ένα
θεσμό για να προστα-
τεύει τα δικά μας προ-
σωπικά δεδομένα; Διότι
θεωρήθηκε ότι ο καθέ-

νας δεν μπορεί να προστατεύεται από μόνος του
και χρειάζεται να υπάρχει μια επιβλέπουσα Αρχή,
η οποία εκτός από το να τον προστατεύει, θα συμ-
βουλεύει εκείνους που συλλέγουν και επεξεργά-
ζονται τα δεδομένα πώς να ενεργούν και θα εξε-
τάζει παράπονα και καταγγελίες. 
Η ιδέα ξεκίνησε... πρώτα από το Συμβούλιο της Ευ-
ρώπης και μετά από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όταν
άρχισαν να εισβάλλουν στη ζωή μας οι ηλεκτρο-
νικοί υπολογιστές. Ο θεσμός έγινε βασικά για την
προστασία των φυσικών προσώπων από τη νέα τε-
χνολογία. Στη συνέχεια η Ευρωπαϊκή Ένωση εξέ-
δωσε Οδηγία για την προστασία των φυσικών προ-
σώπων από την παράτυπη χρήση των προσωπικών
τους δεδομένων αλλά και για την ελεύθερη ανταλ-
λαγή τους μεταξύ των κρατών-μελών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.
Με τρίτες χώρες; Υπάρχουν περιορισμοί, μπορούν
να διαβιβαστούν δεδομένα μόνο αν κριθεί ότι η
χώρα έχει ικανοποιητικό επίπεδο προστασίας και
αυτό το αποφασίζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Για να
στείλουμε για παράδειγμα πληροφορίες από την
Κύπρο στις Ηνωμένες Πολιτείες χρειάζεται άδεια
από τον Επίτροπο μια που οι ΗΠΑ θεωρούνται ότι
δεν έχουν ικανοποιητικό επίπεδο προστασίας. 
Πότε ανταλλάσσονται προσωπικά δεδομένα μετα-
ξύ κρατών; Για εμπορικές συναλλαγές των υπη-
κόων τους, για σκοπούς πάταξης της τρομοκρα-
τίας. Οι ΗΠΑ για παράδειγμα παίρνουν όλα τα δε-
δομένα των προσώπων που ταξιδεύουν προς τη

χώρα τους και αυτό γίνεται με βάση συμφωνία με
την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Για να ταξιδέψεις στις ΗΠΑ σού ζητούν δακτυλι-
κά αποτυπώματα. Αυτό είναι παραβίαση; Πηγαί-
νεις σε μια κυρίαρχη χώρα η οποία σού ζητά δα-
κτυλικά αποτυπώματα. Αν δεν θέλεις να τα δώσεις,
τότε να μην πας. 
Όταν παίρνω το τηλέφωνο και τη διεύθυνσή σας,
τα καταχωρώ στην προσωπική μου ατζέντα...  όταν
διατηρείς προσωπικά δεδομένα για αυστηρά προ-
σωπικούς λόγους δεν εμπίπτεις μέσα στις πρόνοιες
του νόμου. 
Αν μου ζητήσει το τηλέφωνό σας ένας συνάδελ-
φος; Κανονικά δεν πρέπει να του το δώσετε. Αλλά
και να το δώσετε, πώς θα το μάθω ότι εσείς το κά-
νατε; Σε πολλές περιπτώσεις είναι δύσκολο να εξα-
κριβώσουμε ποιος έδωσε και τι. 
Όλα αυτά δεν κάνουν τη ζωή μας πιο δύσκολη;  Όχι
αν συμπεριφερόμαστε σωστά και λογικά. Γίνονται
παραβάσεις του νόμου καθημερινά, άλλες σοβα-
ρές, άλλες λιγότερο, εξαρτάται από το βαθμό επέμ-
βασης στην προσωπική ζωή του άλλου. 
Οι πολιτικοί υποψήφιοι που στέλλουν μηνύματα
σε κινητά και e-mail... είναι παραβίαση προσωπι-
κών δεδομένων εκτός αν έχουν πάρει προηγου-
μένως τη συγκατάθεση των ληπτών των μηνυμά-
των.
Τα κόμματα που ψήφισαν τον νόμο την ίδια στιγ-
μή τον παραβιάζουν; Ναι πολλές φορές, αλλά σε
κάθε εκλογική αναμέτρηση εμείς μπορεί να πά-
ρουμε μόνο τρία παράπονα, ενώ ξέρουμε ότι το
90% των υποψηφίων στέλλουν μηνύματα. Στις τε-
λευταίες εκλογές κάποια μηνύματα στάλθηκαν

από τα εκλογικά επιτελεία υποψηφίων. Μετά τις
εκλογές ποιο είναι το εκλογικό επιτελείο; Τι μορ-
φή έχει; Ποιον κυνηγάς;
Τον υποψήφιο… Επικοινωνήσατε με τους αρχη-
γούς των κομμάτων; Τους στέλλουμε επιστολές,
αλλά μπορεί να μην απαντήσουν. Όταν όμως πά-
με στη Βουλή και συζητούμε νέα μέτρα, τα οποία
έχουν σχέση με τη συλλογή προσωπικών δεδο-
μένων δεν μπορείτε να φανταστείτε τι ευαισθη-
σία δείχνουν και τι επικρίσεις παίρνουμε γιατί δεν
είμαστε αυστηροί και αποτελεσματικοί. Με ενο-
χλεί αυτή η επιλεκτική ευαισθησία. Το Κίνημα Οι-
κολόγων Περιβαλλοντιστών διαφέρει. Ενδιαφέ-
ρεται πραγματικά για τη συμμόρφωση και ορθή
εφαρμογή του Νόμου, ανταποκρίνεται και απαντά
στις επιστολές μας, μας στηρίζει αλλά ταυτόχρο-
να μας επικρίνει. Είναι καλοδεχούμενη οποιαδή-
ποτε καλόπιστη κριτική γιατί μας βοηθά να βελ-
τιώσουμε την απόδοσή μας και να διορθώσουμε
τυχόν λάθη και αδυναμίες μας γιατί σίγουρα κα-
νένας δεν είναι αλάνθαστος. 
Ψηφίζουμε νόμους τους οποίους δεν εφαρμό-
ζουμε; Πιστεύω πως δεν στηρίζουμε όπως πρέ-
πει τον θεσμό του Επιτρόπου προστασίας προσω-
πικών δεδομένων.
Αυτό είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμε-
τωπίζετε; Μπορεί να μην είναι το μεγαλύτερο,
αλλά είναι πρόβλημα όταν ο Επίτροπος αγωνίζε-
ται να εφαρμόσει το νόμο με τα κυβερνητικά τμή-
ματα, τους ημικρατικούς οργανισμούς, την τοπι-
κή αυτοδιοίκηση, τους ιδιώτες να ανταποκρίνο-
νται, αλλά όταν φτάσει στη μερίδα των πολιτικών
να μην ανταποκρίνονται.

Είναι έξω από την ιδιοσυγκρασία μας η προστασία
των προσωπικών δεδομένων;  Έξω από την ιδιο-
συγκρασία μας είναι το ότι πρέπει να σεβόμαστε
τους νόμους. Η πρώτη έγνοια μας είναι να βρούμε
τρόπο να παρακάμψουμε τον νόμο.
Ή να βάλω μέσο;  Όχι, δεν είχα οποιεσδήποτε «πα-
ρεμβάσεις». 
Τι δικαιοδοσία έχει η Επίτροπος;  Έχει εξουσία να
ασκεί ελέγχους και να εκφέρει τη γνώμη της για
ρυθμίσεις που αφορούν προσωπικά δεδομένα.
Ερευνά παράπονα και έχει εξουσία να επιβάλει
χρηματική ποινή, μπορεί όμως να ενεργεί και αυ-
τεπάγγελτα.  
Σημαντικές οι χρηματικές ποινές; Όχι. Στην Ευ-
ρώπη υπάρχουν διάφορες σχολές για το θέμα αυ-
τό, εκείνοι που θεωρούν ότι ο σκοπός του Επιτρό-
που είναι να επιτύχει να συμμορφώνονται οι υπεύ-
θυνοι επεξεργασίας και εκείνοι που θέλουν να επι-
βάλλονται οι ποινές που να είναι αποτρεπτικές. 
Εσείς τι πιστεύετε;Επειδή η έννοια της προστασίας
των προσωπικών δεδομένων είναι καινούργια στον
τόπο μας, σε πολύ λίγες περιπτώσεις επιβλήθη-
καν ποινές. Θεωρώ ότι είναι ικανοποιητικό το ότι
επιτεύχθηκε συμμόρφωση.  
Γιατί; Διότι στο μεγαλύτερο αριθμό παραπόνων
που έχουμε εξετάσει, οι υπεύθυνοι εναντίον των
οποίων στράφηκε το παράπονο συμμορφώθηκαν
με τις οδηγίες μας. 
Πώς ξεκινά μια διερεύνηση; Συνήθως από παρά-
πονα ή αν έρθει σε γνώση μας κάποιο συμβάν.
Όσοι μας τηλεφωνούν τους προτρέπουμε να μας
στείλουν γραπτώς τα παράπονά τους, αλλά αν
θεωρήσουμε από μια προφορική καταγγελία ότι
είναι σοβαρό το θέμα, το εξετάζουμε αυτεπάγ-
γελτα.
Ποιο είναι το πιο συχνό παράπονο; Τα περισσότε-
ρα παράπονα αφορούν τα διαφημιστικά μηνύμα-
τα και ύστερα είναι η κοινοποίηση δεδομένων σε
πρόσωπα που δεν θα έπρεπε, καθώς και η απαί-
τηση να δοθούν δεδομένα που δεν είναι απαραί-
τητα ή είναι υπερβολικά.
Ποια  ήταν η πιο δύσκολη υπόθεση που χειριστή-
κατε; Υπάρχουν πάρα πολλές. Δύσκολη είναι και
μια υπόθεση που δεν μπορούμε να αποδείξουμε. 
Πόσα άτομα απαρτίζουν το γραφείο σας; Οκτώ λει-
τουργοί και πέντε βοηθητικό προσωπικό αλλά δεν

είναι αρκετά, διότι εκτός από την εξέταση παρα-
πόνων έχουμε και άλλες αρμοδιότητες. Κάνουμε
ελέγχους σε κυβερνητικές υπηρεσίες ή ιδιωτικούς
οργανισμούς για να εξακριβώσουμε αν οι διαδι-
κασίες για την επεξεργασία των προσωπικών δε-
δομένων που ακολουθούνται είναι σύμφωνα με
το νόμο, ενημερώνουμε τους πολίτες για διάφο-
ρα επίκαιρα θέματα και συμβουλεύουμε τόσο τα
πρόσωπα που επεξεργάζονται τα δεδομένα όσο
και τους πολίτες για τα μέτρα που πρέπει να λαμ-
βάνουν σε συγκεκριμένες περιπτώσεις.
Εκπαιδεύετε άτομα; Είμαστε πρόθυμοι να εκπαι-
δεύσουμε όταν μας το ζητήσουν. Λειτουργοί του
Γραφείου κάνουν διαλέξεις σε Κυβερνητικά Τμή-
ματα, Δήμους, Νοσοκομεία και άλλους ιδιωτικούς
οργανισμούς. Προσπαθούμε επίσης κάθε χρόνο να
εκδίδουμε έντυπα σε γλώσσα κατανοητή και να τα
διανέμουμε στους επηρεαζόμενους. Φέτος έχου-
με εκδώσει έντυπα για το διαδίκτυο και τη χρήση
των κινητών τηλεφώνων με στόχο να τα διανέμου-
με στα σχολεία ώστε να μάθουν τα παιδιά να χειρί-
ζονται σωστά τους υπολογιστές και τα κινητά.
Η τεχνολογία έκανε πιο εύκολη τη ζωή αλλά την
ίδια ώρα... περιέχει πολλούς κινδύνους, μπορεί να
καταχραστούμε την εμπιστοσύνη των ανθρώπων
που μας έδωσαν προσωπικές πληροφορίες. Η τε-
χνολογία εξελίσσεται ραγδαία γι’ αυτό μεγάλοι ορ-
γανισμοί που αναπτύσσουν νέες τεχνολογίες προ-
σπαθούν να υιοθετούν τα σωστά μέτρα για την προ-
στασία των δεδομένων και έρχονται σε επαφή με
τις αρχές προστασίας δεδομένων και συζητούν τα
διάφορα προβλήματα που παρουσιάζονται.

Η σειρά να σας ζητήσω τα προσωπικά σας δεδομένα. Πού
γεννηθήκατε; Στη Λάρνακα και έχω μια μεγαλύτερη αδελφή.  
Πώς ήταν τα μαθητικά χρόνια; Διαφορετικά από σήμερα. Έζη-
σα τα σχολεία αρρένων και θηλέων. Είχαμε παιδονόμους, πη-
γαίναμε σινεμά το Σάββατο απόγευμα στο έργο που επιτρε-
πόταν, κυκλοφορούσαμε με στολή και πηλήκιο. Ήταν άλλη νο-
οτροπία. Όταν τα σκέφτομαι σήμερα γελώ. 
Τι θέλατε να γίνετε μεγαλώνοντας; Ήθελα να σπουδάσω πιά-
νο. Για να πάρω το πτυχίο μου τον τελευταίο χρόνο έπρεπε να
διδάσκω δυο μαθητές και κάπου συνειδητοποίησα ότι αυτό
δεν μου πήγαινε, έτσι κατέληξα στα νομικά.
Γιατί; Τελείως συμπτωματικά, τα νομικά είναι μια επιστήμη που
δεν σε περιορίζει.
Πού σπουδάσατε; Στο Λονδίνο, που για μένα ήταν μια άλλη ζωή
με νέους ορίζοντες. Ήμουν μόνη, ανεξάρτητη, γνώρισα κόσμο
από άλλες χώρες. Εμείς φεύγαμε τον Σεπτέμβρη και γυρίζα-
με το καλοκαίρι. Η επικοινωνία με τους γονείς και φίλους στην
Κύπρο γινόταν με γράμματα όχι με τηλέφωνα. 
Από τα φοιτητικά χρόνια τι κρατάτε; Το ότι μπόρεσα μόνη μου
να σταθώ στα πόδια μου και να επιβιώσω στο Λονδίνο. Ήταν
ωραία χρόνια.
Γυρίζοντας πίσω στην Κύπρο... προσγειώθηκα από όλες τις από-

ψεις. Το βλέπω και σήμερα με τα παιδιά που έρχονται με φι-
λοδοξίες και οράματα και παθαίνουν σοκ με τον τρόπο που λει-
τουργεί η κοινωνία μας.
Εσείς τι θέλατε να κάνετε γυρίζοντας πίσω; Να ασκήσω τη δι-
κηγορία όπως εγώ ήθελα, αλλά δεν ήταν εύκολο. 
Γιατί; Λόγω του τρόπου που λειτουργούσε η άσκηση της δικη-
γορίας. Άσκησα το επάγγελμα 3-4 χρόνια μετά σταμάτησα, πα-
ντρεύτηκα, ήλθα Λευκωσία, έκανα δυο παιδιά και για αρκετά
χρόνια δεν δούλευα. 
Πώς επανήλθατε;Εντελώς συμπτωματικά είχα ακούσει ότι στο
γραφείο της Επιτρόπου Νομοθεσίας Στέλλας Σουλιώτη ζη-
τούσαν προσωπικό. Έδωσα εξετάσεις και προσλήφθηκα. Η
«φοίτηση» για επτά χρόνια κοντά στη Στέλλα Σουλιώτη ήταν
πανεπιστήμιο. Στη συνέχεια πήγα στη Νομική Υπηρεσία ως δι-
κηγόρος της Δημοκρατίας και έφυγα από εκεί για να διορι-
στώ το 2002 Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού
Χαρακτήρα. Προηγουμένως είχα ασχοληθεί και με την προε-
τοιμασία της σχετικής νομοθεσίας. 
Πώς είναι να γράφεις και πώς να εφαρμόζεις ένα νόμο; Πολύ
διαφορετικό.
Αν τον γράφατε τώρα θα ήταν διαφορετικός; Όχι, σε μεγάλο
βαθμό γιατί ο νόμος μας βασίζεται σε Ευρωπαϊκή Οδηγία την

οποία έπρεπε να μεταφέρουμε στο δικό μας νομικό σύστη-
μα. 
Την πλευρά του «νομοθέτη» τη βρήκατε πιο γοητευτική από
την άσκηση της δικηγορίας; Ναι. Δεν είμαι άνθρωπος του δι-
καστηρίου.
Δεν είσαστε της σκηνής; Νομίζω ότι δεν τα καταφέρνω. Μου
αρέσει να ετοιμάζω νομοθετήματα και να δίνω γνώμες. Είμαι
άνθρωπος πρακτικός, λέω τα πράγματα με το όνομά τους, δεν
είμαι ρήτορας. 
Τι θέλετε να αφήσει το πέρασμά σας από αυτό το θεσμό που
δημιουργήσατε και εφαρμόσατε; Θα ήθελα να αναγνωριστούν
οι προσπάθειες που έκανα για την εφαρμογή της νομοθεσίας
ως πρώτος Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων. 
Κάποιοι θεωρούν... ότι δεν είμαι αυστηρή, δεν επιβάλλω ποι-
νές αλλά στόχος μου είναι να πείσω τον άνθρωπο που έχει υπο-
χρεώσεις να καταλάβει ότι πρέπει να συμμορφώνεται και ότι
αυτό στο τέλος θα είναι προς όφελός του. Η φιλοσοφία μου εί-
ναι να πείσεις τον άλλο να κάνει κάτι, όχι να τον αναγκάζεις.
Πρέπει όμως από την άλλη και ο ίδιος ο πολίτης να μάθει να
προστατεύει τον εαυτό του. Δεν πρέπει να περιμένει να τον
κρατά από το χέρι η Επίτροπος και να τον καθοδηγεί και να του
υποδεικνύει τι θα κάνει. 

> «Πρώτη μας έγνοια είναι να παρακάμψουμε τον νόμο» 

Π
ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

Κάποιος που κάνει 
ήσυχα και ευσυνείδητα 
τη δουλειά του δεν 
εκτιμάται όπως 
θα 'πρεπε. 
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«Δεν είμαι άνθρωπος του Δικαστηρίου»

ΓΟΥΛΑ
ΦΡΑΓΚΟΥ 
Τον Νοέμβριο του
2001 ψηφίστηκε
στην Κύπρο η νομο-
θεσία  για την προ-
στασία δεδομένων
προσωπικού χαρα-
κτήρα. Τον επόμενο
χρόνο λειτούργησε
το γραφείο με Επίτρο-
πο τη Γούλα Φρά-
γκου. Μαζί της μιλή-
σαμε για τον νέο αυ-
τό θεσμό, τις δυσκο-
λίες εφαρμογής του
αλλά και τη ζωή της.

Η προστάτιδα των προσωπικών δεδομένων

«Με ενοχλεί που όλοι 
προσέχουν αυτόν που 
φωνάζει και φλυαρεί»
Με τι αρχές μεγαλώσατε τις δυο σας κό-
ρες; Τις έμαθα να σέβονται πρώτα τον εαυ-
τό τους και τους άλλους. Να μάθουν να συ-
μπεριφέρονται σωστά, πράγμα που στη ση-
μερινή εποχή μπορεί να θεωρηθεί οπισθο-
δρομικό γιατί σήμερα η κοινωνία μας δίνει
περισσότερη σημασία στην επιφάνεια και
όχι στις αξίες.
Ο τσαμπουκάς... με ενοχλεί και δυστυχώς
κάναμε τα νέα παιδιά να πιστεύουν ότι αξί-
ζει εκείνος που τα καταφέρνει με οποιονδή-
ποτε τρόπο και όχι με την αξία του, που επι-
δεικνύεται και ότι τα ουσιαστικά πράγματα
δεν μετρούν. Με ενοχλεί που προσέχουμε
αυτόν που προβάλλεται και βρίσκεται συνε-
χώς στο προσκήνιο χωρίς ιδιαίτερο λόγο και
που κάποιος που κάνει ήσυχα και ευσυνεί-
δητα τη δουλειά του δεν εκτιμάται όπως θα
‘πρεπε. 
Το πιάνο σάς ακολούθησε στη ζωή; Δυ-
στυχώς όχι. Για να παίξω σήμερα θα πρέπει
να κάνω μαθήματα.
Πώς ξεκουράζεστε; Διαβάζω, κεντώ, κάνω
μαθήματα για quilt και μου αρέσει η κηπου-
ρική. Είμαι ευχαριστημένη διότι έχω την ευ-
καιρία να ταξιδεύω και όταν είμαι εκτός Κύ-
πρου νιώθω ότι βρίσκω τις ισορροπίες μου
και μια πιο φυσιολογική κοινωνία. Βλέπεις
πώς συμπεριφέρονται αξιόλογοι άνθρωποι,
ανεπιτήδευτοι και απλοί σε αντίθεση με
πολλούς από εμάς που νομίζουμε ότι είμα-
στε το κέντρο του σύμπαντος. 
Τι είναι για σας φυσιολογικό; Όταν το από-
γευμα σχολάσω από τη δουλειά, να βγω
στον κήπο μου και να ασχοληθώ με πράγμα-
τα που με ευχαριστούν, να συναντήσω τους
φίλους μου. Δεν με ενδιαφέρουν πολύ τα
«κοσμικά». 
Ένας στόχος; Δεν θα έλεγα «στόχος», επι-
θυμία και ευχή μου είναι να είμαστε υγιείς
τα παιδιά μου, τα εγγόνια μου και εγώ και
στην επαγγελματική μου ζωή, να αξιολογη-
θεί θετικά η δουλειά μου.
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